СТРУЧНИ АКТИВ НАСТАВНИКА БИОЛОГИЈЕ БЕОГРАДА
ТЕСТ ИЗ БИОЛОГИЈЕ ЗА V РАЗРЕД ОСНОВНЕ ШКОЛЕ

Школско такмичење, 2018. године

Шифра:_______________________
I  Заокружи слово испред једног тачног одговора:
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На слици су нацртана три листа једне биљке из кишне тропске шуме. Ако знаш да сваки од ових листова има по једну лисну дршку, какав је онда лист?
а) сложен
б) прост
в) непотпун
г) седећи 
2. Биљка која лови инсекте то чини својим: 

а) стаблом;
б) трњем;
в) листовима;
г) цветовима.
3. Истраживач је једну акваријумску биљку ставио у чашу са водом и након неколико сати у води је приметио мехуриће. Претпоставио је да су то мехурићи кисеоника који се ослобађа у току фотосинтезе. Како може да потврди своју претпоставку?

а) Биљку ће оставити на сувом и посматрати.
[image: image8.jpg]e o ) e )





б) Поновиће исти експеримент, али у мраку.

в) Поновиће експеримент са другом биљком.

г) Сачекаће још неколико сати и поново погледати.
4. Који процес је приказан на слици? 

а) клијање биљке из семена

б) раст и развој биљке

в) вегетативно размножавање

г) полно размножавање
5. Шта митохондрија обезбеђује ћелији?
а) храну
б) воду
в) енергију
г) кисеоник
II Правилно попуни шеме, односно реши задатке постављене уз њих.
6. Попуни шему тако што ћеш у поља уписати слова испред одговарајућих описа.
А – корен упија воду; Б – стабло проводи храну; В – утицај сунчеве светлости; Г – у лист улази угљен-диоксид; Д – стабло проводи воду; Ђ – вода улази у лист; Е – лист ствара храну.





7. Попуни Венов дијаграм. 

А – налази се у двополном цвету; Б – налази се у једнополном цвету; В – има поленову кесу; Г – има жиг; Д – има јајну ћелију; Ђ – улога у размножавању.



III Допуни текст.

8. Из пописа изабери одговарајуће појмове и упиши их на линије, односно где недостају у тексту.
каменице; стене; фосили; предметно; окулар; објектив; сточић; постоље; бактерија; једноставне; сложене; вируса; протиста

Један петак је узео мало воде из баре и капалицом је нанео на              ____    стакло. Потом је то стакло поставио на              ____    микроскопа и посматрао воду кроз _________________. У води је видео неколико једноћелијских организама. Ови организми имају једро, па припадају царству               ____   . Ту је био и представник бичара, који је петака подсетио на лекцију из биологије у којој је учио да су прабичари били преци прастарих биљака. Ове биљке биле су              ____    грађе, а за њих су научници сазнали преко окамењених остатака који се зову              ____. 

IV Попуни табеле.
9. Дате су три нетачне тврдње за вирусе. У поље испод сваке од њих објасни зашто је тврдња нетачна.
	Паразити су било којих организама, чак и бактерија.
	Једноћелијски су и састоје се из омотача и наследног материјала.
	Припадају царству бактерија јер немају организовано једро.

	
	
	


10. У одговарајуће поље упиши слово Ј ако су организми који припадају датој групи искључиво једноћелијски, В ако су искључиво вишећелијски, а О ако могу бити и једни и други.
	биљке
	гљиве
	алге
	бактерије
	праживотиње

	
	
	
	
	


V Повежи појмове са леве и десне стране тако што ћеш у поља уписати одговарајућа слова.
11. Повежи делове стабла са типом стабла које их садржи. Напомена: у једно поље уписују се два слова.
	А)
	камбијум
	
	само зељасто

	Б)
	покорица
	
	само дрвенасто

	В)
	кора
	
	и зељасто и дрвенасто

	Г)
	проводни снопићи
	
	


VI Поређај појмове по реду тако што ћеш слова испред појмова уписати у одговарајућа поља.
12. Поређај по реду ткива у листу гледано од лица ка наличју.
А – палисадно ткиво; Б – сунђерасто ткиво; В – покорица лица; Г – покорица наличја.


VII Иза сваке тврдње заокружи Т ако је тачна или Н ако није.

	13. Корен може да се развије и из стабла и листа, а не само из семена.
	Т  Н

	14. Коренов систем је систем органа.
	Т  Н

	15. Цваст је систем органа.
	Т  Н

	16. Корење биљака може бити толико моћно да спречи одроне, али и да оштети темеље кућа.
	Т  Н

	17. Зељасто стабло је увек зелено, баш као што је и дрвенасто стабло обавезно браон боје.
	Т  Н


VIII Погледај слике и реши задатке и одговори на питања.
18. Обележи слику тако што ћеш у поља уписати слова испред одговарајућих појмова.

А – лице листа; Б – наличје листа; В – ћелија покорице листа; Г – ћелија стоме; Д – мрежаста нерватура; Ђ – отвор за пролаз гасова.
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19. На слици су приказане три биљке. Имамо задатак да их упоредимо према неким њиховим особинама. Заокружи слова испред свих особина које је могуће упоредити гледајући слику.
	А) тип стабла

Б) висина стабла

В) облик листова

Г) тип листова (да ли су прости или сложени, потпуни или непотпуни)

Д) тип корена

Ђ) дужину корена

Е) изглед цветова

Ж) боју цветова
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20. На слици је представљена биљка која живи у слатководним стаништима. Обележи делове тако што ћеш њихове називе уписати у одговарајућа поља. Напомена: један орган се понавља два пута.
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IX Реши укрштеницу.
21. Ако правилно попуниш укрштеницу, у осенченим пољима добићеш назив дела тучка.

	1)
	
	
	
	
	
	
	

	2)
	
	
	
	
	
	
	♠

	3)
	
	
	
	
	
	
	♠

	4)
	
	
	
	
	
	
	♠

	5)
	
	
	
	
	
	
	

	6)
	
	
	
	
	
	
	

	7)
	
	
	
	
	
	
	


1) Део цвета који садржи полен; 2) стабло које је зељасто, али може да одрвени и да би расло придржава се за друге биљке; 3) део тела који има одређен положај и улогу, а чини га више ткива (множина); 4) процес узимања кисеоника; 5) човек који се бави науком; 6) гранчица стара до једне године; 7) део из кога се развија корен када биљка клија.
СТРУЧНИ АКТИВ НАСТАВНИКА БИОЛОГИЈЕ БЕОГРАДА
РЕШЕЊЕ ТЕСТА ИЗ БИОЛОГИЈЕ ЗА V РАЗРЕД ОСНОВНЕ ШКОЛЕ

Школско такмичење, 2018.
	Захтеви
	Број питања
	Тачан одговор
	Упутство за прегледање
	Број бодова
	Укупан број бодова 

	I
	1. 
	б) прост
	Признаје се само један заокружен одговор.
	2
	10

	
	2. 
	в) листовима
	
	2
	

	
	3. 
	б) Поновиће исти експеримент, али у мраку.
	
	2
	

	
	4. 
	б) раст и развој биљке
	
	2
	

	
	5. 
	в) енергију
	
	2
	

	II
	6. 
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	Свако поље се бодује понаособ.
	7x1
	7

	
	7. 
	тучак: Г, Д

прашник: В

заједно: А, Б, Ђ
	Признаје се само ако је уписано по једном свако слово; уколико је једно слово уписано два пута, не признаје се.
	6x2
	12

	III
	8. 
	Један петак је узео мало воде из баре и капалицом је нанео на предметно стакло. Потом је то стакло поставио на сточић микроскопа и посматрао воду кроз окулар. У води је видео неколико једноћелијских организама. Ови организми имају једро, па припадају царству протиста. Ту је био и представник бичара, који је петака подсетио на лекцију из биологије у којој је учио да су прабичари били преци прастарих биљака. Ове биљке биле су једноставне грађе, а за њих су научници сазнали преко окамењених остатака који се зову фосили. 
	У обзир долазе само речи из пописа; не могу да се измишљају нове речи, макар биле и тачне (а према захтеву задатка).
	6x2
	12

	IV
	9. 
	Не могу бити паразити јер се не хране.
Нису једноћелијски јер немају ћелијску грађу.

Не припадају нити једном царству.
	Признаје се и другачије написано, али да има смисао као наведени одговори.
	3x2
	6

	
	10. 
	редом:
В, О, О, Ј, Ј
	Свако поље може да садржи само једно слово.
	5x2
	10

	V
VI
	11. 
	Одозго надоле:

Б, А, (ВГ)
	Бодују се само поља са тачно уписаним словима.
	3x1
	3

	
	12. 
	Редом:

В, А, Б, Г
	
	4x2
	8

	VII
	13. 
	Т
	Признаје се само један заокружен одговор.
	2
	10

	
	14. 
	Н
	
	2
	

	
	15. 
	Н
	
	2
	

	
	16. 
	Т
	
	2
	

	
	17. 
	Н
	
	2
	

	VIII
	18. 
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	Признаје се само по једно слово у сваком пољу.
	4x1
	4

	
	19. 
	А) тип стабла

Б) висина стабла

В) облик листова

Г) тип листова (да ли су прости или сложени, потпуни или непотпуни)
	Сваки нетачно заокружен одговор поништава један тачан.
	4x1
	4

	
	20. 
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	Признају се и конкретнији називи (рецимо, наместо подземног стабла ако пише ризом).
	6x1
	6

	IX
	21. 
	1.
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	Коначан одговор се признаје и ако нису сви појмови решени.
	8x1
	8

	
	Укупно:
	100
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